

# 郑州市 2020—2021 学年下期期末考试

## 高二思想政治试题卷

本试卷分选择题和非选择题两部分。考试时间 90 分钟, 满分 100 分。考生应首先阅读答题卡上的文字信息, 然后在答题卡上作答, 在试题卷上作答无效。交卷时只交答题卡。

一、选择题(下列每小题所给的四个选项中, 只有一项是符合题目要求的。每小题 2 分, 共 48 分)

1. 2021 年 2 月 21 日, 中央一号文件《中共中央 国务院 \_\_\_\_\_》发布, 凸显了新发展阶段党中央对农业农村工作的高度重视。

- A. 关于坚持农业农村优先发展做好“三农”工作的若干意见
- B. 关于实施乡村振兴战略的意见
- C. 关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见
- D. 关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见

2. 2021 年 5 月 22 日, 中国工程院院士、“共和国勋章”获得者 \_\_\_\_\_ 在湖南长沙逝世。他是我国研究与发展杂交水稻的开创者, 为我国粮食安全和世界粮食生产发展作出了卓越贡献。

- A. 吴孟超
- B. 袁隆平
- C. 王选
- D. 程开甲

3. 2021 年 5 月 6 日, 首届 \_\_\_\_\_ 在海南省海口市开幕。本次大会有利于世界各国共享中国市场机遇, 有利于世界经济复苏和增长。

- A. 中国国际服务贸易交易会
- B. 中国国际商品贸易交易会
- C. 中国国际消费品博览会
- D. 中国国际进口博览会

4. 2021 年 3 月 11 日, 十三届全国人大四次会议通过《\_\_\_\_\_》。这符合香港特别行政区实际情况, 确保爱国爱港者治港, 维护国家主权、安全和发展利益, 保持香港长期繁荣稳定。

- A. 香港特别行政区立法会的产生办法和表决程序
- B. 中华人民共和国香港特别行政区基本法
- C. 中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法
- D. 全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定

5. 2021 年 4 月 22 日, 国家主席习近平以视频方式出席领导人气候峰会, 发表题为《\_\_\_\_\_》的重要讲话。讲话展现出中国应对气候变化的决心, 为应对气候变化的全球努力增强信心。

- A. 共同构建人与自然生命共同体
- B. 共同构建人与地球生命共同体
- C. 共同构建人类卫生健康共同体
- D. 共同构建人与气候生命共同体

6. 党的十八大以来, 全国掀起红色文化旅游的热潮。据相关数据显示, 2020 年全国红色文化旅游景区景点接待游客累计已达 51.7 亿人次, 红色文化旅游综合收入累计达 1.35

万亿元。这表明

- |   |                                    |       |       |
|---|------------------------------------|-------|-------|
| ①文化对经济发展起促进作用<br>③文化生产力的作用更加突出<br>A. ①③ | ②文化与经济相互交融<br>④经济发展决定文化发展<br>B. ①④ | C. ②③ | D. ②④ |
|---|------------------------------------|-------|-------|

7. 文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之魂。做好新时代民族工作，要在各族干部群众中深入开展中华民族共同体意识教育，特别是要从青少年教育抓起。上述论断是基于

- |  |       |       |       |
|--|-------|-------|-------|
| ①文化与经济相互影响<br>②文化与政治相互影响<br>③文化越来越成为民族凝聚力的重要源泉<br>④文化是衡量一个民族发展水平的根本尺度<br>A. ①② | B. ①④ | C. ②③ | D. ③④ |
|--|-------|-------|-------|

8. 三星堆“上新”，再次震惊世界。考古发现，三星堆遗址是公元前16世纪至公元前14世纪青铜文明的重要代表，它的发现为已消逝的古蜀国的生产生活提供了独特的物证，对研究早期国家的进程有重要价值。这表明

- |   |  |       |       |
|---|--|-------|-------|
| ①文化都具有意识形态性质<br>③文化能够在实践中转化为物质力量<br>A. ①③ | ②文化是人类社会实践的产物<br>④精神产品离不开物质载体<br>B. ①④ | C. ②③ | D. ②④ |
|---|--|-------|-------|

9. 由贾玲执导的电影《你好，李焕英》用温情而真挚的艺术手法呈现了细腻、无私的母爱，触碰了人们内心柔软的地方，给予我们温暖和力量，感动了无数人的心。可见

- |   |       |       |       |
|---|-------|-------|-------|
| ①人既是文化的创造者，也是文化的享用者<br>②优秀的作品对人产生潜移默化的影响<br>③文化照亮人们心灵、增强人们的精神力量<br>④参加文化活动是培养健全人格的重要途径<br>A. ①② | B. ①④ | C. ②③ | D. ③④ |
|---|-------|-------|-------|

10. 《中共中央 国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》提出，通过劳动教育，使学生牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念，培养勤俭、奋斗、创新、奉献的劳动精神。之所以在学生中进行劳动教育并弘扬劳动精神，是因为

- |   |       |       |       |
|---|-------|-------|-------|
| ①劳动教育具有综合育人价值，是促进学生成长的必要手段<br>②劳动精神能够丰富人的精神世界，还能增强人的精神力量<br>③劳动教育源于伟大的劳动精神，是人类特有的物质性活动<br>④劳动精神既能直接产生物质力量，也能直接产生精神力量<br>A. ①② | B. ①④ | C. ②③ | D. ③④ |
|---|-------|-------|-------|

11. 第七届“未来精英”中国阅读之星风采展示活动根据学生年龄特点，通过经典诵读、阅读演绎、阅读演讲等形式，传承和弘扬中华优秀传统文化，帮助孩子树立正确的世界观、价值观。该活动的举办体现了

- ①文化活动对世界观、价值观的形成有重要影响

- ②文化素养是通过对社会生活的体验培养出来的
  - ③文化活动对人们的认识活动和思维方式起决定作用
  - ④良好的文化氛围对人们产生有形的、潜移默化的影响
- A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

12. 传统手艺根植于农耕社会,是祖先留给我们的活态文化遗产,如蒸花馍用的面磕子,研削的木陀螺,手工缝制的虎头鞋帽……每一件物品都具有致密的情感温度,唤醒了人们内心深处的乡愁记忆。材料表明,传统手艺

- ①是维系民族生存的精神根基
  - ②是展现中国传统的重要标志
  - ③具有超越时空的文化价值
  - ④能够激发人们内心的文化情结
- A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④

13. 近年来,“中国风”设计引领全球时尚潮。我国某运动品牌将中国刺绣、神话人物、汉字、山水画等传统文化元素,同运动风、时尚感相结合,不仅创造出国潮新范式,更激起人们的爱国情怀和情感共鸣,广受大众青睐。这说明

- ①推动文化创新发展需要面向世界、博采众长
  - ②文化创新要以我国的优秀传统文化为根基
  - ③传统文化是维系民族生存与发展的精神纽带
  - ④设计者的设计灵感是文化创新的源泉和动力
- A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

14. 为了拉近人们和历史文化的距离,河南博物院逐步推出“考古盲盒”、古钱币巧克力、《唐宫夜宴》玩偶等文创产品。这些文创产品一经推出就引爆了市场。这启示我们

- ①要对优秀传统文化进行创造性转化、创新性发展
  - ②应承袭传统文化,让历史文化融入人们生活
  - ③不断进行文化创新能推动文化市场的繁荣发展
  - ④坚持群众喜闻乐见是评价文创产品的客观标准
- A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

15. 2021年清明节期间,在青海中国工农红军西路军纪念馆前,前来参加祭扫缅怀的群众络绎不绝;在辽宁抗美援朝烈士陵园烈士纪念广场,百余人共同参加了“百年百人忆英魂——代祭扫仪式”……我国各地开展形式多样的缅怀英烈活动旨在

- ①适应时代要求,创新文化形式
  - ②重温革命文化,弘扬爱国主义
  - ③加强文化管理,凝聚强大动力
  - ④传承红色基因,坚定理想信念
- A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

16. 立足新发展阶段,构建新发展格局,推动高质量发展,我国需要大力弘扬劳模精神、工匠精神。因为,这些精神

- ①是中华民族精神在新时代的具体生动体现
- ②能激励更多劳动者走技能成才技能报国之路
- ③成为推动我国高质量发展的强大物质力量
- ④能够为中华民族精神增添新的基本内涵

- A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④

17. 2021年,我国将持续推进农村移风易俗,推广积分制、道德评议会、红白理事会等做法,加大对人情攀比、封建迷信等不良风气的治理。持续推进农村移风易俗需要

- ①弘扬传统道德,提高思想道德素质  
②加强管理和引导,推动形成文明乡风  
③大力发展先进文化,努力改造腐朽文化  
④对传统习俗进行批判性的继承

- A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

18. 自2021年5月6日起,“曲艺党课”《百年》在天津张园驻场演出,通过快板书、单弦、评书、独角戏等多种曲艺形式,以原汁原味的曲艺艺术特质和接地气、有共鸣的语言,使天津老百姓在观看中学习党史,传承红色基因。这表明

- ①文艺创作要着眼于人民群众的需求    ②大众传媒能够增强红色文化的感染力  
③文化传播方式决定了文化传播效果    ④文艺创作要采取人民喜闻乐见的方式

- A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

19. 留白,是中国画中一个重要的艺术表现手法。留白不空,留白不白,所谓“无画处皆成妙境”。著名画家吴冠南说:“如果一个艺术家不懂一点哲学,那他的绘画是肯定画不好的。”上述材料说明

- A. 哲学要以艺术创作为基础      B. 哲学为艺术创作提供具体方法  
C. 没有哲学就没有各种艺术      D. 哲学对艺术创作具有指导作用

20. 17世纪英国哲学家霍布斯在《利维坦》的序言中,把人的心脏比作钟表上的发条,把神经和关节比作其中的油丝和齿轮,把世界万物的运动都归结为机械运动。霍布斯的观点

- ①坚持了唯物主义的根本方向      ②把物质归结为具体的物质形态  
③是一种可贵的猜测没有科学依据    ④具有机械性、形而上学性等局限

- A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④

21. 赫拉克利特认为,人不能两次踏入同一条河流。而克拉底鲁认为,人一次也不能踏进同一条河流。对此判断正确的是

- ①前者离开物质谈运动,后者离开运动谈物质  
②前者看到了运动的绝对性和静止的相对性  
③后者夸大了运动绝对性,否定了相对静止  
④二者都是唯心主义,在本质上都是错误的

- A. ①②      B. ①④      C. ②③      D. ③④

22. 武夷山,气候适宜、茶资源优势明显,茶文化历史久远,如今利用科技的赋能,形成了生机勃勃的茶产业。过去茶产业是这里脱贫攻坚的支柱产业,今后要成为乡村振兴的支柱产业,把茶文化、茶产业、茶科技统筹起来。这表明

- ①因地制宜发展茶产业做到了一切从实际出发  
②充分发挥主观能动性能突破自然条件的限制  
③善于利用客观条件改造和利用规律才能成功

- ④发挥主观能动性为发展茶产业创造有利条件  
A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

23. 保护生态环境,不能头痛医头、脚痛医脚,我们要统筹考虑自然生态各要素,要达到增强生态系统循环能力、维护生态平衡的目标。从唯物论角度看,实现该目标需要

- ①遵循生态系统的内在规律      ②承认自然界的客观性  
③发挥主观能动性作为前提      ④发挥意识对生态建设的促进作用  
A. ①②      B. ①③      C. ②④      D. ③④

24. 为推动黄河流域生态保护和高质量发展,国家加快推进黄河保护立法进程,把实践证明行之有效的黄河保护治理的政策、机制、制度予以立法确认,为自然生态的永久平衡、为自然资源的永续利用、为人民群众的永世安宁提供法律支持。这表明

- ①认识是主体与客体相互作用的结果      ②来源于实践的认识具有直接现实性  
③经过实践检验的认识具有真理性      ④实践是人们获取认识的最终目的  
A. ①③      B. ①④      C. ②③      D. ②④

## 二、非选择题(52分)

25. 阅读材料,完成下列要求。(19分)

自古至今,中华民族对宇宙的思考和探索从未停止,层出不穷的神话寄托着人们对宇宙的向往。

“河汉纵且横,北斗横复直”,人们用北斗来指引漫漫长路上前进的方向;“鸿雁传信,永不失联”,人们用鸿雁比喻书信和传递书信的人。中国全球卫星定位系统取名北斗,全球卫星星座通信系统取名为鸿雁。“遂古之初,谁传道之”,天问源于屈原长诗,表达了中华民族追求真理的坚韧与执着;“以火施化,光融天下”,祝融是火神的象征,他用火种照耀大地,带来光明。中国探火工程取名天问,火星车取名为祝融。这些命名里蕴藏着独具特色的中华文化,展现着现代科学的中国浪漫式表达。

火星是离地球较近且环境最相似的星球,我国把火星确定为走出地月系统开展深空探测的首选目标,计划对火星的表面形貌、土壤特性、物质成分、水冰等进行科学探测。基于我国现有航天能力,2016年,我国正式开始火星探测“天问系列”,一次实现“绕、着、巡”三步走。2021年5月15日,“天问一号”成功着陆火星,我国首次火星探测任务着陆火星圆满成功。

(1)中国航天的命名,是中国人都能读懂的中国式浪漫。运用中华文化的相关知识,结合材料加以说明。(10分)

(2)结合材料,说明中国火星探测工程是如何体现意识活动特点的。(9分)

26. 阅读材料,完成下列要求。(13分)

“豫”见黄河文化月,“郑”是人间四月天。“天地之中”上演了一场新时代黄河文化的文化盛宴。

在黄河文化月启动仪式上,色彩明艳的《千里江山图》,充分利用沿黄九省(区)文化元

素，渲染出澎湃壮观的黄河景观，写意地勾勒出黄河流域丰富的人文资源。黄河流域舞台艺术精品演出季，舞台剧《西京故事》、《川藏·茶马古道》等，体现了民族、地域特色的优秀舞台艺术，歌颂朴实真情和家国情怀。辛丑年黄帝故里拜祖大典，海内外炎黄子孙齐聚祖根圣地、共拜人文始祖，全球华人网友相约在屏幕前，共赴“心灵之约”。“三座城三百里三千年”，叫响 2021 中国(郑州)国际旅游城市市长论坛，郑汴洛三座历史名城联动“秀”河南，带领大家领略璀璨辉煌的黄河文化、了解中华文明，触碰生动的中国。

(1)黄河文化月系列活动生动地激活了黄河文化。结合材料并运用文化传承与创新的知识加以说明。(9分)

(2)黄河流域有丰富的人文资源。结合材料，请就如何打造“黄河文化”亮丽的名片提出两条方法论建议。(4分)

### 27. 阅读材料，完成下列要求。(20分)

我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是选择、坚持和发展马克思主义的一百年。

材料一 鸦片战争后，中国陷入内忧外患的黑暗境地。为实现中华民族伟大复兴，中国共产党一经成立，就把马克思主义作为自己的指导思想，这是党和人民经过各种思想比较鉴别后的历史选择；无论是弱小还是强大，无论是顺境还是逆境，中国共产党都初心不改，矢志不渝，敢于面对挫折，勇于修正错误，攻克了一个又一个看似不可攻克的难关；从革命年代到新时代，从毛泽东思想到习近平新时代中国特色社会主义思想，马克思主义中国化成果丰硕。一部中国共产党党史就是认识与实践交织、经验与教训并举的探索历程，值得我们细细品味。

材料二 《觉醒年代》是党史学习教育活动电视剧形态的优秀教科书。该剧回溯了中国共产党的起源和孕育过程，再现了中国共产党主要创始人陈独秀、李大钊追求真理、寻找救国救民之路过程中的一些真实故事，彰显了中国共产党的来历和初心；第一次以历史叙事手法，艺术地再现这段动荡年代的青年人的激情和选择，中国人的觉醒和奋斗。该剧武装新思想、传播新文化、点赞新青年，引导人们去体悟一代人有一代人的使命、担当。

(1)百年党史展现了中国共产党认识与发展马克思主义的探索历程。结合材料一并运用追求真理的知识对此加以说明。(10分)

(2)结合材料二并运用文化生活知识，说明开展党史教育对培育担当民族复兴大任时代新人的积极意义。(10分)